

900 дней и ночей Подвига.
27 января 2025 года – знаменательная дата российской
истории – 81 год со дня полного
освобождения Ленинграда от фашистской блокады.



Мы не помнить об этом не вправе...

Блокада Ленинграда — одна из самых страшных и трагических страниц в истории Великой Отечественной войны. Ужасное испытание для жителей города на Неве длилось почти 900 дней - с 8 сентября 1941 г. по 27 января 1944 г.

Наступление фашистских войск на Ленинград началось 10 июля 1941 г. 8 сентября 1941 – День начала блокады. В блокированном городе оказалось более двух с половиной миллионов жителей, в том числе 400 тысяч детей.



С начала введения карточной системы нормы выдачи продовольствия населению Ленинграда неоднократно сокращались. В ноябре-декабре 1941 г. рабочий мог получить лишь 250 граммов хлеба в день, а служащие, дети и старики — всего 125 граммов.



125 блокадных граммов.



Блокадная еда



Карточка на хлеб.

Осень-зима 1941-1942 гг. — самое страшное время блокады. Ранняя зима принесла с собой холод — отопления, горячей воды, электричества не было, и ленинградцы стали жечь мебель, книги, разбирали на дрова деревянные постройки. Транспорт стоял.



Вышел из строя водопровод.



От дистрофии и холода люди умирали тысячами. Смерть настигала людей везде: на улице, передвигаясь, человек падал и больше не поднимался; в квартире – ложился спать и засыпал навеки; часто жизнь обрывалась у станка. Хоронить было трудно, транспорт не работал. Мертвых хоронили без гробов – обернутых простыней или одеялом, а позднее просто в одежде, в которой человек умер. Нередко, выбившись из сил, люди оставляли мертвых на пол пути. За январь-февраль умерло 199187 человек.



За время блокады умерло от голода 641803 человека.

Дневник Тани Савичевой

В маленьком блокноте, ставшим впоследствии блокадным дневником, в алфавитном порядке на букву «Ж» появилась первая трагическая запись, сделанная рукой Тани: «Женя умерла 28 дек в 12.30 час утра 1941 г».



Но ленинградцы продолжали трудиться — работали административные учреждения, типографии, поликлиники, детские сады, театры, публичная библиотека, продолжали работу ученые. Работали 13-14-летние подростки, заменившие ушедших на фронт отцов.



Во втором полугодии 1941 года (с начала войны до 14 декабря) заводы Ленинграда изготовили: 318 самолетов, 713 танков, 480 бронемашин, 6 бронепоездов, 52 бронеплощадки, свыше 3 тыс. артиллерийских орудий, около 10 тыс. минометов, свыше 3 млн. снарядов, было достроено свыше 84 кораблей разных классов и переоборудовано 186.

С наступлением зимы, с 22 ноября 1941 года, начала действовать ледовая трасса, названная ленинградцами «Дорогой жизни» через Ладожское озеро - знаменитая транспортная магистраль- единственная связующая нить с осажденным Ленинградом. Летом - по воде, а зимой - по льду.

Над «Дорогой жизни» нередко развертывались воздушные бои.



18 января 1943 года блокадное кольцо было прорвано , но город оставался в осаде ещё целый год. Северную столицу полностью освободили в ходе знаменитой операции «Январский гром» **27 января 1944 года - День полного снятия блокады.**

Сотни юных ленинградцев были награждены орденами, тысячи медалями «За оборону Ленинграда», медалями жителю блокадного Ленинграда. Город праздновал своё освобождение.



ЗАЩИТНИКИ БЛОКАДНОГО ЛЕНИНГРАДА:
советские военные деятели, военачальники: Абакумов Дмитрий Львович,
Клементьев Николай Николаевич, Свиридов Владимир Петрович; советские
Маршалы, полководцы, командующие: Жуков Георгий Константинович, Говоров
Леонид Александрович.

Памяти жертв блокады и погибших участников обороны Ленинграда посвящены
мемориальные ансамбли Пискаревского кладбища и Серафимского кладбища,
вокруг города по бывшему блокадному кольцу фронта создан Зеленый пояс
Славы.

Пискарёвское кладбище.



Памятник в честь разрыва блокады на берегу ладожского Озера.



Об этом уроке беспримерного мужества надо знать всей стране, всему миру! Мы помним ваш подвиг и вашу боль, ленинградцы.

Памятник героическим защитникам блокадного Ленинграда.



Героическому подвигу Ленинграда посвящено много художественных произведений и стихов советских и современных писателей и поэтов, песен, фильмов, плакатной живописи. Стали Лауреатами литературных премий: Чаковский А. Б. за произведение "Блокада", Чуковский Н. К.- "Балтийское небо", которые были экранизированы. Известен дневник Тани Савичевой и другие блокадные дневники.